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Анотація. Дано  теоретичне обґрунтування необхідності екологічного виховання учнівської молоді. Наведено приклади практичного втілення його у роботу вчителів природничого циклу. Зокрема, якими  прийомами та методами краще формувати екологічний світогляд учнів на уроках та в позаурочний час. Відзначено ефективність проектної діяльності. Зроблено висновок про результативність наведених методів. 

Однією з проблем,  над якою працюють вчителі природничих дисциплін, є екологічне виховання. В сучасному суспільстві ця проблема стоїть досить гостро. І тому школа не може залишатися осторонь.
Дивлячись на екологію як на глобальну проблему сучасності, необхідно чітко засвоїти, що таке екологія. Вперше цей термін використав у 1866 р. німецький натураліст Є.Геккель. Він утворив його від двох коренів: «ойкос» (житло) та «логос» (наука). З часом поняття поширилось. Зараз екологія вивчає відносини між рослинами, тваринами та довкіллям.

На сьогодні термін «екологія» несе не лише біологічний зміст, а й соціальний. Проголошуючи 

територію України зоною екологічного лиха, Верховна Рада визначила одне з основних завдань держави – зупинити екологічну кризу і підводити суспільство до гармонійних відносин з навколишнім середовищем. У зв'язку з цим «Концепція безперервної освіти в Україні» і Закон «Про екологічну освіту і виховання» передбачають органічне входження у безперервний навчально – виховний процес. Екологічну освіту і виховання треба починати з дитинства і продовжувати усе життя. У першу чергу потрібна екологізація свідомості, формування певного світогляду, яке визначає святість усього живого світу, що оточує нас.

Часто доводиться чути: саме хімія винна в тому, що екологічна ситуація погіршилася. Діти слідом за дорослими стверджують, що у нас «погана екологія», не підозрюючи, що екологія – наука про стан навколишнього середовища – не буває поганою або гарною. Безумовно, стан довкілля не може не викликати тривоги. Але звичайний школяр не здатний проконтролювати процес розміщення радіоактивних відходів або зупинити «шкідливе» виробництво. На мій погляд, екологічне виховання слід починати не в космічних масштабах, а прямо тут, біля свого будинку, на своїй вулиці. Тільки усвідомлюючи особисті можливості, навчившись вирішувати найближчі екологічні проблеми, людина зуміє замислитись про долю всесвіту в цілому.(5 ) Саме з цього ми і почали з моїми учнями. Ми взяли кінокамеру та іграшковий мікрофон та пройшлися рідним містом. Ми знайшли чимало місць, які мешканці Білої Церкви забруднили побутовими відходами. Це і невеличке озеро біля річки Протоки, і територія поблизу залізниці, і місця у самому центрі міста. Наш відеорепортаж  поклав початок проекту «Чи врятуємо ми Землю?», в якому учні 9 класу (ІІ курсу) проаналізували ті кроки, які людство робить для знищення всього живого та себе як виду. Вивчивши різні джерела інформації (газетні статті, науково-популярну літературу тощо), учні навели конкретні приклади забруднення людиною водойм, повітря, грунту та наслідки, до яких це призвело. Учні дали прості поради по збереженню природи.

Проектна діяльність останнім часом все ширше входить у навчальний процес, а метод проектів знаходить усе більше визнання в системах освіти різних країн світу. Причин тому кілька, і коріння їх не тільки у сфері власне педагогіки, але, головним чином, у сфері соціальній:

*необхідність не тільки передавати учням суму тих або інших знань, скільки навчати одержувати ці знання самостійно, уміти користуватися придбаними знаннями для розв'язування нових пізнавальних і практичних задач;

*актуальність одержання комунікативних вмінь та навичок, тобто умінь працювати в різноманітних групах, виконуючи різні соціальні ролі ( лідера, виконавця, посередника тощо);

*актуальність широких людських контактів, знайомство з різними культурами, різними точками зору на одну проблему;

*значущість для розвитку людини вміння користуватися дослідницькими методами: збирати необхідну інформацію, факти; уміти їх аналізувати з різних точок зору, висувати гіпотези, робити висновки.( 2)

Оскільки проектна діяльність виявилась такою продуктивною та результативною, ті ж самі учні вирішили взятися за не менш актуальну проблему сучасності – енергетичну. Україною, згідно з Енергетичною програмою, до 2030 р. взято курс на розвиток альтернативної енергетики, у зв'язку з чим прийнято Закон України «Про альтернативні джерела енергії», розроблено Програму державної підтримки розвитку нетрадиційних та відновлювальних джерел енергії й малої гідро- і теплоенергетики (1997), прийнято Комплексну програму будівництва вітрових електростанцій. (1 ) Проект «Чи вистачить нам енергії?» містив аналіз не тільки тих альтернативних джерел енергії, що використовуються в країнах світу, а й місцеві данні. Відповідь на питання проекту було дано обґрунтовано. Ці наші проекти було представлено на Всеукраїнському конкурсі «Здорова планета – здоровий ти!», який організувала газета «Хімія. Шкільний світ» спільно з фірмою Phіlips. Роботи зайняли ІІ місце у номінації «Хімія». (додаток 1,2,3) Крім того, ми одержали подяку та грамоту від кафедри інженерної екології  ІЕЕ НТУУ «КПІ» за участь у конкурсі науково – дослідницьких робіт серед школярів старших класів «Екологічна безпека довкілля. Проблеми та шляхи вирішення.».(додаток 4,5)

Позакласна робота з хімії передбачає і проведення екскурсій. А для результативності такої роботи матеріали по екскурсіям ми з учнями обов'язково включаємо до  відповідних проектів. Ми вирушили до лабораторії ринку на нашому масиві подивитися, як перевіряють продукти харчування на вміст у них нітратів. Зокрема, нам показали, як перевіряють ранні овочі (капусту та редиску). Після екскурсії учнями було випущено стінну газету. А для ліцеїстів ІІІ курсу (10 клас) я провела урок на тему «Нітрати, їх поширення в природі. Проблеми вмісту нітратів у харчових продуктах», на якому ми переглянули той відеоматеріал, що було знято на екскурсії. Крім того, на цьому уроці одна із малих груп, на які було поділено клас, склала рецепт безнітратного салату. Учні вирішили, що це може бути звичайний вінегрет. А безнітратним він буде тому, що всі його інгредієнти треба спочатку звільнити від шкідливих для здоров'я нітратів. Саме цими секретами члени групи поділилися із своїми однокласниками.

Модель екологічної освіти, що опирається на методику, орієнтовану переважно на передачу спеціальних знань, умовно називають «традиційною». Вона ґрунтується на директивному інформуванні учнів (безпосередній передачі знань від учителя до учнів). Гуманістична ж модель екологічної освіти орієнтована на самореалізацію й особистісний ріст учнів як основних умов вияву турботи про довкілля і вирішення соціально-екологічних проблем. Знання мають бути набутими, здобутими, «відкритими» самими дітьми. Лише тоді вони стануть для них значимими. Набуття знань, як і інші освітні завдання, можна вирішити лише зацікавивши, вмотивувавши дитину, створивши умови для того, щоб у неї виникла потреба в освіті. Сучасна  модель екологічної  освіти зокрема та освіти в цілому ґрунтується на гнучкому поєднанні фронтальних, групових та індивідуальних видів діяльності, а також на холістичному підході та врахуванні різноманітних стилів пізнання. Роботу слід спрямувати на збалансоване використання різних каналів передачі інформації:

*інтерактивні (рольові ігри, спрямовані дискусії, інсценування);

* спрямовані на емоційне сприйняття природи;

* спрямовані на сприяння розвитку діяльнісної поведінки – робота в малих групах і навчання через співпрацю, природоохоронна робота, міждисциплінарні творчі й навчально-дослідницькі проекти.(4)

Прикладом рольової гри може бути соціальна реклама «Велика шкода від маленької батарейки», в якій журналіст бере інтерв'ю у самої Батарейки.

Інтерв'ю  у Батарейки

Я – журналіст та пропоную інтерв'ю незвичне.

Тут тема головна - екологічна.

· Представтесь, будь ласка.

· Ну, я – Батарейка. Таких ось, як я, в нас велика сімейка.

А фізик чи хімік вам скаже в момент:

«Та це ж, мої друзі, гальван.елемент!». Я всім необхідна!

· Розкрийте хімізм: із чого складається Ваш організм?

· В середині мене Цинк, Кадмій і Ртуть.

Про луг та кислоти забула, мабуть!

Із хімії знаєте: це небезпечно,

У грунті й воді це буде недоречно!

· А з вигляду Ви кольорова і гарна…

Від Вас небезпека, можливо, примарна?

· Така я гарненька, доки батарейка.

Коли ж потрапляю до звалища, швидко

Руйнується тіло. Городина й квітки

Вбирають у себе токсичні метали.

Потрібно про це щоб усі добре знали.

Страждають від мене всі мешканці грунту.

-О,Боже! Кидати в смітник вас не буду!

-І це ще не все! Подивіться сюди.

Зіпсую за раз я 2 ванни води.

· Що ж буде із нами?

· Хвороби та рак,

Якщо тільки спробуєш мене на смак.

Прошу припинити це ваше свавілля!

Не треба забруднювать мною довкілля,

Усюди кидати, на землю чи в воду!

Негайно, благаю, везіть до заводу!

Такий ось значок: «У смітник не кидати!»

Потрібно дорослим й малим добре знати.

Про батарейки ми дізналися багато.

Розповімо про це сестрі чи брату.

Тепер їх збирають знайомі й сім'я.

Охайною будь, Україно моя!
Насиченим емоційно та творчим був бінарний урок з хімії та англійської мови на тему «Людина та довкілля» для учнів ІV курсу, який я підготувала разом з вчителем англійської мови Мінігалієвою Н.О.. Розпочався він з перегляду відеороліка пісні Майкла Джексона «Earth song» та відповіддю на питання про що ця пісня. Під час уроку ми торкнулися проблеми кислотних дощів, руйнування озонового шару та утворення смогу над великими містами світу. В кінці учнів поділили на групи, яким необхідно було створити агітаційний плакат на екологічну тематику та захистити його (додаток 6). Учні на уроці спрогнозували екологічну ситуацію нашого міста, якби тут побудували таки металургійний завод.
Тема забруднення довкілля досить важка і для дорослих, не кажучи вже про дітей. Як же отримати позитивні емоції під час вивчення таких досить серйозних тем? Якщо з учнями старших класів ми переглядаємо та обговорюємо наукові фільми, то для молодших дітей (8-9 класи) цю тему можна обіграти. Наприклад, у позакласному заході «Хімічна мозаїка» одним з фрагментів була «екологічна картинна галерея». В ній до відомих картин було зроблено підписи на екологічну тематику. Приміром, підпис під картиною  В.Васнєцова «Іван-царевич на сірому  вовку» був такий:

Іван- царевич на дозвіллі

Не став забруднювать довкілля.

Для чого нам машина? Ефективно

Він перейшов на паливо альтернативне.

Або у казці з основ здоров'я, де казкар Олє Лукойє на прикладі відомих казок пояснює теми з предмета, Дюймовочка жаліється на те, що через забруднення території героям її казки нема де жити:            Мене послухайте, будь-ласка,
Як  гине моя люба казка.

Квіти засипало сміття.

Таке тепер у них життя...

Комах інсектициди потруїли,

Квітник вони не запилили!

Нема де жити принцу й ельфам...

Земля вже схожа на пустелю...

Залило водами крота,

Й стихія ластівки не та...

В повітрі нашім смог та пил.

Терпіти це нема вже сил... 
Отже, підсумовуючи, зауважу, що в принципі майже кожну тему сучасної програми з хіміє можна розглядати з точки зору екологічної освіти. І якщо учні одержать ґрунтовні знання з охорони навколишнього середовища, переймуться цією проблемою, то в майбутньому вони будуть грамотно поводитися на виробництві, у побуті й природі. Ці знання допоможуть учням не порушувати природні рівноваги. Здорові зерна екологічної просвіти в шкільному віці обов'язково дадуть паростки бережливого ставлення до повітря, чистої води, різноманіття рослинного і тваринного світу(3 ).
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